



VERBALE RIUNIONE NUCLEO DI VALUTAZIONE DEL 24 marzo 2023

La riunione del Nucleo di Valutazione (d'ora in avanti Nucleo) si apre alle ore 9:00, come da convocazione prot. n. 36472 del 17/03/2023, per discutere dei seguenti punti all'OdG:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Scambio contestuale docenti (art. 7 commi 3 e 4 L. 240/2010);
- 3) Parere istituzione posti (Ecosistemi dell'innovazione – PNRR);
- 4) Parere CV;
- 5) Audizioni CdS L-20 e LM-19;
- 6) Audizioni CdS L-36;
- 7) Varie ed eventuali.

Risultano presenti:

- Prof. Bruno Moncharmont
- Prof.ssa Anna Ilaria Trapè
- Dott.ssa Pilar Emma

Risultano assenti giustificati:

- Dott. Pietro Di Benedetto
- Sig.ra Giulia Benfatto

1

Assistono alla riunione, ai fini del supporto tecnico-amministrativo, il dott. Fiorenzo Formentini e la dott.ssa Silvia Mozzoni, responsabile dell'Ufficio Amministrazione digitale, programmazione strategica e controllo di gestione, che assume le funzioni di segretaria verbalizzante.

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore alle ore 9:05 dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni

La dott.ssa Mozzoni, rende noto al Nucleo, che ne prende atto, che in data 23/03/2023 è pervenuta la bozza del documento predisposto dal PQA che offre un riassuntivo di elementi salienti risultanti dalle Relazioni delle CPDS relative all'anno 2022, che sarà presentata al Senato accademico nella seduta di aprile p.v.

2. Scambio contestuale docenti

È pervenuta al Nucleo in data 06/03/2023 da parte dell'ufficio docenti, la richiesta di un parere, come da Circolare MIUR prot. n. 1242 del 02/08/2011, inerente allo scambio contestuale tra il prof. Francesco de Leonardis, nato il 10 luglio 1967, in servizio presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università degli Studi di Macerata, quale Professore ordinario del settore scientifico-disciplinare IUS/10 - S.C. 12/D1 – con regime di impegno a tempo definito e la prof.ssa Sveva Del Gatto,

nata il 29 novembre 1976, in servizio quale Professoressa Associata del settore scientifico-disciplinare IUS/10 – S.C. 12/D1 presso il Dipartimento di giurisprudenza dell'Università Roma Tre.

Il Nucleo, dopo aver esaminato i curricula dei docenti interessati, prende atto che:

- con istanza del 6/2/2023 (prot. 17643 e prot. 17662), il prof. Francesco De Leonardis e la prof.ssa Sveva Del Gatto hanno chiesto l'attivazione della procedura di mobilità interuniversitaria prevista e favorita dall'art. 7, comma 3, della Legge n. 240/2010, come modificato dall'art. 1, comma 461 della Legge n. 147/2013, mediante scambio contestuale;
- in data 15 febbraio 2023 il Consiglio di Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università Roma Tre, riunito limitatamente ai professori di I fascia, ha approvato all'unanimità dei presenti la richiesta di scambio;
- in data 27 febbraio 2023 il Consiglio di Dipartimento di Giurisprudenza dell'Università di Macerata ha approvato la richiesta di scambio;
- entrambi i docenti, appartenendo allo stesso settore disciplinare, coprono esigenze didattiche sovrapponibili e immediatamente intercambiabili (insegnamenti di diritto amministrativo M-Z e Environmental Law presso il corso di studio in Giurisprudenza, Classe LMG/01) e, quindi, nessuna modifica si renderebbe necessaria sul piano dell'organizzazione della didattica e della ricerca, né modificherebbe la sostenibilità dei corsi di studi per i quali sono docenti di riferimento.
- la prof.ssa Del Gatto ha comunicato a mezzo PEC del 23/2/2023 l'intenzione di esercitare l'opzione per il tempo pieno, assicurando così un carico didattico di almeno 120.

Considerato quanto sopra, il Nucleo, ai sensi dell'art. 7 legge n. 240/2010, commi 3, come modificato dall'art. 1, comma 461 della legge n. 147/2013, e delle note MUR n. 1242/02.08.2011 e n. 1150/22.01.2021, esprime parere favorevole in merito alla predetta richiesta di scambio.

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

3. Parere istituzione posti (Ecosistemi dell'innovazione – PNRR)

Premesso che:

- il Nucleo si esprime in materia di reclutamento ai sensi dell'art. 13, comma 2, lett. c) dello Statuto, e dell'art. 6, c. 3, del Regolamento per la disciplina del reclutamento, del regime giuridico e del trattamento economico dei ricercatori a tempo determinato (emanato con D.R. n. 334 del 12 ottobre 2018 e modificato con D.R. n. 334 del 2 ottobre 2019);
- la richiesta di un parere del Nucleo in materia di reclutamento è specifica dell'Ateneo di Macerata, in quanto nella maggioranza degli atenei italiani la materia è esclusivamente affidata agli organi di governo di ateneo come normato dalla legge n. 240/2010 art. 2, comma 1, lett. h);
- il MUR, con decreto n. 1141 del 7 ottobre 2021, ha emanato le Linee guida per promuovere iniziative di sistema del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) relative alla Missione 4 "Istruzione e ricerca" – Componente 2 "Dalla

- ricerca all'impresa*", attraverso finanziamenti di progetti volti a favorire la diffusione di modelli innovativi per la ricerca di base e la ricerca applicata;
- con D.M. n. 3277 del 30 dicembre 2021 il MUR ha emanato il bando per la presentazione di proposte di intervento per la creazione di 12 *Ecosistemi dell'innovazione* a livello territoriale, regionale o sovra regionale;
 - l'Università di Macerata partecipa alla proposta progettuale *"Innovation, digitalisation and sustainability for the diffused economy in Central Italy"* per la creazione di un ecosistema dell'innovazione promosso dall'Associazione "HAMU - Hub Abruzzo Marche Umbria", coordinato dall'Università degli Studi dell'Aquila in qualità di capofila e HUB e ammesso al finanziamento con DM n. 1057 del 23 giugno 2022.
 - Più esattamente, l'Università di Macerata ha costituito lo spoke n. 7, volto allo sviluppo di *"Soluzioni intelligenti e programmi educativi per l'anti-fragilità e l'inclusività (Smart solutions and educational programs for anti-fragility and inclusivity)"*
 - Con nota rettorale prot. n. 17142 del 06.02.2023 è stata manifestata l'esigenza «di avviare un contratto di collaborazione di tipo RTD/A con un archeologo che, tenuto conto di una equilibrata copertura dei SSD già coinvolti nell'ambito del Progetto» è stato proposto nel SSD L-ANT/08 Archeologia cristiana e medievale, SSD attualmente non presente sia tra i docenti che hanno aderito al Progetto, sia nell'Ateneo.
 - Sulla scorta di tale nota rettorale, è pervenuta al Nucleo la proposta di istituzione di un posto di RTDA nel predetto settore approvata dal Consiglio di Dipartimento di Studi umanistici il 15/02/2023.

Il Nucleo, richiamato quanto in premessa, ravvisando coerenza tra gli obiettivi del progetto e la richiesta avanzata, esprime nulla osta alla istituzione del posto di RTDA sopra indicato.

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

4. Parere CV

Il Nucleo prende atto della richiesta pervenuta in data 14/02/2023 dal dott. Morelli, responsabile amministrativo del Dipartimento di Studi umanistici, e delle successive integrazioni richieste, in merito al parere sulla congruità di un curriculum scientifico ai sensi dell'art. 2 lettera r) della legge n. 240 del 2010.

Viene preso atto del docente individuato dal Consiglio di dipartimento e dell'insegnamento proposto per l'offerta formativa dell'a.a. 2023/24 della Classe LM-78 – Scienze filosofiche, per cui si richiede di esprimere un parere di congruità per la chiamata diretta così come sintetizzato nella tabella seguente:

LM-78 – Scienze filosofiche			
Docente	Disciplina	SSD	ORE
Luigino Alici	Seminario avanzato di filosofia morale: Antropocene e libertà	M-FIL/03	21

Il Nucleo, verificato che il prof. Alici è un docente in quiescenza presso l'Ateneo maceratese da più di tre anni, preso atto del conferimento del titolo di "Professore emerito" e dopo esame del curriculum presentato ed in seguito alle suddette verifiche, riconosce l'elevato profilo scientifico che risulta congruo in merito all'attività formativa proposta e pertanto nulla osta nell'esprimere parere favorevole ai sensi del citato art. 2, lettera r), della L. 240/2010.

Il Nucleo prende atto, altresì, dell'interpellanza avanzata dalla dott.ssa Danesi in data 20/03/2022 relativamente alla possibilità di estendere il parere del Nucleo ad attività didattiche differenti da quella per la quale è stato accordato il nulla osta ma nell'ambito del medesimo Settore disciplinare. Il Nucleo ritiene che il parere positivo espresso possa essere esteso ad ogni tipologia di attività didattica, purché faccia riferimento, ovvero appartenga, alla medesima area disciplinare.

Su questo punto il verbale viene redatto, approvato e sottoscritto seduta stante.

5. Audizioni CdS L-20 e LM-19

Alle ore 9:30 intervengono in aula per il PQA, le prof.sse Fidanza, Carotenuto, Di Cola, il prof. Stramaglia, nonché la dott.ssa Domizi (ufficio di supporto); per i CdS delle classi L-20 e LM-19 il prof. Ventrone (Direttore del Dipartimento), la prof.ssa Bongelli (vice Direttrice), la prof.ssa Bertolazzi (Presidente Consiglio di Classe Unificato), i proff. Quaglia, Gistri e Calzolaio (Gruppo AQ), la dott.ssa Catena (segreteria didattica); sono collegati da remoto il prof. Cegolon (Delegato al placement) e il prof. Costantino (Delegato alla didattica, all'e-learning e ai processi di Assicurazione della Qualità).

Il Coordinatore prende la parola ringraziando tutti per la qualificata presenza. L'audizione – chiarisce – è un momento costruttivo di confronto, dove il Nucleo deve percepire il livello della diffusione della cultura della qualità nei suoi vari aspetti.

L'audizione si basa sull'esercizio di autovalutazione svolto dal CdS, oltre che sull'analisi documentale (Sua-CdS, Relazioni CPDS, Rapporti di riesame) e degli indicatori presenti nella Scheda di Monitoraggio Annuale.

La metodologia utilizzata sarà quella dell'intervista strutturata secondo i punti di attenzione di AVA3 e solitamente prevedo un referente principale tra i componenti del Nucleo che ha svolto l'analisi documentale, in collaborazione con i componenti del PQA che saranno liberi di intervenire qualora lo ritengano opportuno; per questi Corsi di studio, il relatore è lo stesso Coordinatore.

Il Coordinatore avvia quindi l'audizione, ricordando che, a seguito della stessa, verrà prodotto un report nel quale saranno sintetizzati i punti principali trattati con le conclusioni e i suggerimenti del Nucleo che emergeranno dal confronto. Tale report è parte integrante del presente verbale (Allegati 1 e 2).

Al termine dell'audizione, il Coordinatore ricorda che il Nucleo resta a disposizione per un'interlocuzione aperta e continua.

Alle ore 11:40 termina l'audizione



6. Audizioni CdS L-36

Alle ore 12:00 unitamente al PQA già presente in sala, intervengono per il CdS della Classe L-36 il prof. Ventrone (Direttrice del Dipartimento), la prof.ssa Bongelli (vice Direttrice), il prof. Chelati (Presidente CdS), i proff. Clementi e Grimaldi da remoto (Gruppo AQ), la studentessa Bonaduce (rappresentante studentesca – collegata da remoto), la dott.ssa Palucci (segreteria didattica).

Il Coordinatore dopo una breve introduzione per spiegare l'importanza delle audizioni al fine di fornire al Corso uno stimolo al miglioramento continuo, lascia la parola alla dott.ssa Emma che in particolare ha condotto l'analisi documentale accurata e che svolgerà un'intervista strutturata secondo i punti di attenzione di AVA3, coadiuvata dal Coordinatore e dal PQA.

Al termine di questo incontro verrà prodotto un report nel quale saranno sintetizzati i punti principali trattati con le conclusioni e i suggerimenti del Nucleo che emergeranno dal confronto. Tale report è parte integrante del presente verbale (Allegato 3).

Al termine dell'audizione, il Coordinatore ricorda che il Nucleo resta a disposizione per un'interlocuzione aperta e continua.

Alle ore 13:00 termina l'audizione.

7. Varie ed eventuali

Non essendoci null'altro da discutere, la riunione termina alle ore 13:15.

Macerata.

La Segretaria
f.to dott.ssa Silvia Mozzoni

Il Coordinatore
f.to prof. Bruno Moncharmont